

国际视点

加强国际合作 应对气候变化

本报记者 尚凯元

《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)将于11月11日至22日在阿塞拜疆首都巴库举行。一年一度的联合国气候变化大会对于评估气候进展、推动各国落实全球气候承诺及携手应对气候变化具有重要意义。本次大会召开前夕,世界气象组织、联合国环境规划署等国际组织发布相关报告,再次敲响气候危机的警钟。联合国呼吁各方为应对气候变化采取更多行动举措,不断提升应对气候变化的能力和韧性。

“2023年温室气体浓度创下新纪录”

根据世界气象组织的最新年度《温室气体公报》,“2023年温室气体浓度创下新纪录”,全球平均地表二氧化碳、甲烷、一氧化二氮浓度分别是工业化前水平的151%、265%和125%。

“二氧化碳在大气中的积累速度超过了人类有史以来的任何时期,在短短20年里就增加了11.4%。”世界气象组织在报告中指出。“又一年,又一个纪录”,世界气象组织秘书长塞莱斯特·绍洛表示,这应该给决策者敲响警钟。

联合国环境规划署近日发布的《2024年排放差距报告》说,全球平均气温比工业化前水平上升了1.5摄氏度。联合国环境规划署最新的估算表明,如果不立即大幅减少温室气体排放,本世纪全球气温将上升2.6至3.1摄氏度。报告呼吁在未来10年大幅扩大气候适应规模,以应对不断上升的气温影响。但是,气候适应资金需求与当前国际公共适应资金流动之间存在巨大差距,阻碍了这一进程。

日前,西班牙因季节性“冷滴”现象带来的强降雨发生特大洪灾。英国雷丁大学水文学教授杰西·诺伊曼指出:“西班牙的突发洪水再次警示了气候变化及其不可预测的破坏性。尽管‘冷滴’现象是地中海气候的特征之一,但全球变暖显然加剧了其影响。更多热量意味着大气中储存了更多水分,从而带来更为猛烈的降水。”

国际科研机构“世界天气归因降低量”发布的一项新研究显示,2004年以来全球最严重的10次气象灾害都与全球变暖存在关联,这凸显了针对全球最脆弱人群制定气候适应政策的必要性。该机构创始人弗里德里克·奥托表

示,日益增多的归因研究已帮助许多人认识到气候变化给人类生活带来的危险,但“将知识转化为足够大规模的行动尚未奏效”。

联合国秘书长古特雷斯强调:“温室气体排放量的增加与日益频繁和剧烈的气候灾害之间存在直接联系。创纪录的二氧化碳排放量,意味着海水温度达到新高、飓风变得更加猛烈、森林更加易燃、强降雨导致洪水等。”

“各方应充分考虑发展中国家的需求”

不久前,联合国气候变化巴库大会部长级预备会议在阿塞拜疆举行,来自近70个缔约方及联合国、气候公约的部长和高级别代表围绕气候灾害之间联系、减缓、适应和损失损害、国际碳市场等议题深入交换意见。

COP29已将气候资金新集体量化目标列为本届大会的重要议题。根据2022年发达国家向《联合国气候变化框架公约》秘书处提交的国家温室气体清单,截至2020年,一半以上的发达国家缔约方(欧盟作为一个整体)距离实现2020年减排目标还有很大差距,一些国家仅仅完成了承诺减排目标的一半,另有些国家不仅没有实现减排还出现了温室气体排放显著增长。

面对发展中国家在发展可再生能源和应对气候变化能力建设方面的巨大资金缺口,国际社会需要设立2025年及之后更高的气候融资目标。日前,联合国召集的专家组估计,到2030年发展中国家每年将需要2.4万亿美元以满足气候和发展需求。COP29候任主席穆赫塔尔·巴巴耶夫指出,COP29将商定新的气候资金新集体量化目标,新目标应“满足发展中国家、最不发达国家和小岛屿发展中国家的需求,并在当前目标基础上实现显著增长”。

古特雷斯近日表示:“我们需要发达国家到2025年将适应资金增加一倍,达到每年至少400亿美元——这是缩小资金缺口的重要一步。”为了解锁更多适应资金,多方呼吁采取财政和监督激励措施,降低私营部门投资的风险,同时探索创新的融资工具。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔近日呼吁各国政府将气候承诺转化为现实行动。他

强调,COP29必须成为一次充满行动力的缔约方会议,在气候融资方面取得切实且雄心勃勃的成果。“各方应充分考虑发展中国家的需求,认识到这种支持是保护每个国家和全球经济免受严重气候灾害影响的核心要素。显然,资金支持是大会取得实质成果的关键。雄心勃勃的新目标符合每个国家、每个经济体的根本利益。”

“加大应对气候变化行动力度”

按照《巴黎协定》,各国将于2025年提交新版国家自主贡献目标。联合国环境规划署在《2024年排放差距报告》中指出,各国需要以COP29为契机,确保设定有力度的国家自主贡献目标。否则,人类将很快突破《巴黎协定》设定的把升温控制在1.5摄氏度内的目标,甚至把升温幅度控制在2摄氏度之内的目标也将岌岌可危。

《2024年排放差距报告》指出,从技术角度来看通过大规模发展太阳能、风能及森林恢复,1.5摄氏度的温控目标仍有实现可能。“应对气候变化的关键时刻已经到来。从现在开始,在下一轮气候承诺之前,我们需要以前所未有的规模和速度展开全球动员。”联合国环境规划署执行主任英格·安德森说,“我敦促国际社会加大对应对气候变化行动力度,设定更强有力的国家自主贡献目标,为把升温控制在1.5摄氏度以内而努力。”

作为负责任的发展中大国,中国将积极应对气候变化作为实现自身可持续发展的内在要求,实施积极应对气候变化国家战略,宣布碳达峰碳中和目标,构建完成碳达峰碳中和“1+N”政策体系,推动产业、能源、交通运输结构调整,采取节能提高能效、建立完善市场机制、增加森林碳汇……中国为全球气候治理贡献了智慧和力量。

在联合国气候变化巴库大会部长级预备会议上,中方表示,巴库大会是承上启下的关键节点,各方应落实《联合国气候变化框架公约》和《巴黎协定》的目标、原则与安排,发出多边进程不可逆转、国际合作不可或缺积极信号,为应对气候危机的全球努力带来更多确定性,持续促进全球绿色低碳、气候韧性转型和创新。

(本报巴黎11月10日电)

东帝汶促进咖啡产业发展

本报记者 曹师韵

东帝汶旅游贸易与工业部发布的最新数据显示,今年1—6月,东帝汶出口咖啡超900吨,主要出口至中国、印度尼西亚、泰国、新加坡等国。近年来,东帝汶咖啡的独特风味和优质品质在国际市场上获得越来越多的认可。2022年全年东帝汶咖啡出口额达1.38亿美元。

东帝汶拥有独特的地理和气候环境,肥沃的火山土壤,适宜种植咖啡。据统计,东帝汶全国约有6万公顷咖啡种植园,年产咖啡7000吨到1万吨,咖啡产值占非石油出口收入的80%,是政府外汇收入的重要来源。长期以来,东帝汶大多数咖啡农户是小规模种植者,咖啡生产容易受到气候变化影响,生产效率和品质有待提升。随着全球市场对高品质咖啡需求增加,东帝汶的咖啡产业迎来了发展机遇。

东帝汶政府出台一系列支持措施,鼓励咖啡种植者扩大种植,提升作物产量和品质。2016年,东帝汶咖啡协会成立。协会通过提供技术培训和生产指导,积极参与并组织国际咖啡展和贸易活动,推广可持续发展的咖啡种植方式,与政府和国际机构开展合作等,推动当地咖啡产业实现更快发展。2019年5月,东帝汶政府制定《咖啡行业国家发展规划(2019—2030)》,提出到2030年使该国咖啡产量翻一番、出口收入增加270%的目标,这也是该国第一个国家层面的咖啡行业计划。

为实现增产目标,东帝汶政府在全国咖啡种植园开展了大面积老树修复、翻新工作,恢复了上千公顷咖啡种植地。政府计划到2030年恢复超过5万公顷的咖啡种植园,并于今年制定了四项优先计划,确保7个主要咖啡生产城市实现产量增长目标。政府还通过加强小农户培训,引进先进生产设备等,将特色咖啡的产量提高到总产量的50%。政府还专门设立了咖啡专项基金,以稳定咖啡的市场价格,保障农户收入。

借助咖啡行业发展势头,不少地方政府大力推动咖啡特色旅游,通过打造咖啡种植园景观、展示或体验咖啡豆采摘、加工、烘焙等项目,吸引更多游客前来参观体验。

中巴媒体联合采访巴西美丽山二期项目里约换流站

本报里约热内卢11月10日电(记者陈一鸣、时元皓)人民日报和巴西媒体“携手推动构建中巴命运共同体”联合采访团日前来到巴西美丽山特高压直流输电二期项目里约换流站进行采访。

人民日报记者与《商业观察报》《巴西日报》等多家巴西媒体记者现场参观了换流设施、控制室等,就项目运营现状、中巴能源合作等采访换流站中巴两国员工。当天,两国媒体记者还到国家电网巴西控股公司总部,了解在国家电网公司资助下开展的“马累明日之潮”交响乐团、瓦隆古码头考古遗址保护等社会公益项目,并



左图:中巴两国记者在美丽山特高压直流输电二期项目里约换流站联合采访网巴控巴西员工。

右图:中巴两国记者在里约换流站听取项目介绍。



以上图片均为本报拉美中心分社威廉·科埃略·维亚纳摄

第二十届中美电影节和电视节在洛杉矶开幕

据新华社洛杉矶电(记者黄恒)第二十届中美电影节和中美电视节8日在美国洛杉矶拉开帷幕,中美影视界人士、政府官员、各界代表等700余人参加开幕式暨“金天使奖”颁奖典礼。

中国驻美国大使谢锋在视频致辞中表示,作为世界前两大电影市场,中美影视合作卓有成效、前景广阔。中国不仅积极引进反映世界优秀文明成果的优质电影,而且正完善高水平对外开放体制机制,在文化、电信、互联网等领域有序扩大开放,为各国优秀文化产品提供巨大市场机遇。谢锋强调,中美只要正确认识彼此,就能找到相互尊重、和平共处、合作共赢的正确相处之道。“人民既是历史的‘剧中人’,也是历史的‘剧作者’,中美关系的根基由两国人民浇灌,中美关系的未来也将由两国人民创造。”

中国驻洛杉矶总领事郭少春在开幕式上致辞说,中美影视合作是中美互利共赢合作的生动写照,中美影视交流拥有广阔前景,希望两国影视机构和从业人员多交流互动,创造更多合作机会,实现更多成功合作。

洛杉矶县县委员凯琳琳·巴杰在视频致辞中说,中美电影节举办20年来,为增进两国民间交流发挥了重要和积极作用,也推动了洛杉矶本地和谐社会建设。“每一年,我都欣喜地看到,借助两国人民对文化创意的共通感受,中美电影节跨越了不同语言和文化之间的隔阂,让人们坐在一起,共同享受艺术的多样性之美。”

本届中美电影节和中美电视节参评影视作品超过500部。《解密》和《永不消逝的电波》获年度最佳影片奖,《繁花》获年度最佳电视剧奖,《哥斯拉大战金刚2:帝国崛起》《死侍与金刚狼》等获评年度最受中国观众欢迎的美国电影。

在本届中美电影节和中美电视节举办期间,中美两国相关企业和机构还将举办论坛和展映等活动,中美影视界代表将分享经验,畅谈合作。洛杉矶县政府宣布11月为中美电影节和电视节月。

中日政经界人士呼吁促进绿色转型合作

本报东京11月10日电(记者朱玥颖)第十七届中日节能环保综合论坛9日在日本东京举行。参加论坛的两国政界和经济界人士一致认为,绿色发展是中日两国面临的共同课题,双方在节能环保、推动绿色转型领域合作潜力巨大,双方应进一步发挥各自比较优势,发掘更多合作的新增长点。

来自中日两国政府部门、企业、机构、协会的800余名代表参加了当天的论坛,就提高能源效率、汽车电动化和智能化、氢能氢能、中日长期贸易、建筑绿色化等主题进行了交流。

中国国家发展和改革委员会副主任赵辰昕在论坛致辞时表示,中国高度重视绿色低碳发展的国际合作。节能环保是中日经贸合作的重点和亮点之一,双方在在这一领域优势互补,市场空间广阔,合作的基础非常扎实。中方愿与日方加强在环保产业、节能装备、环境、基础设施建设等领域的交流与合作。

中国商务部副部长李飞表示,中日经贸合作的本质是互利共赢,务实合作符合两国人民的根本利益。在绿色发展的道路上,中日是同行者,更是好伙伴。双方应共同落实好领导人重要共识,发挥互补优势,深化绿色合作,为中日经贸关系的提质升级和全球可持续发展贡献力量。

日本经济产业大臣武藤容治在致辞中表示,实现全球净零排放是一个极其雄心勃勃的目标,重要的是每个国家都要朝着同时实现减排、经济增长和能源安全这三个目标切实努力。为此,必须将工业革命以来依赖化石燃料的经济社会和产业结构转变为以清洁能源为中心。正在推动脱碳的日中两国以实现碳中和为目标,在节能环保领域加强交流与合作,这不仅对两国,也将对世界整体实现碳中和作出巨大贡献。

当天,中日27个合作示范项目举行了文本交换仪式,这些项目涉及工业园区脱碳、垃圾焚烧发电、绿色建筑等多个领域。

国际论坛

中国始终致力于推进生态文明建设,积极为其他发展中国家提供帮助,通过国际合作分享知识、低碳技术和投融资经验,鼓励发展中国家采纳有利于保护自然、应对气候变化的可持续发展模式

日前,联合国《生物多样性公约》第十六次缔约方大会在哥伦比亚举行。11月11日,《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会在阿塞拜疆开幕。12月初,我们还将迎来在沙特阿拉伯举行的《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会。契合联合国未来峰会达成的《未来契约》,这三场与环境有关的联合国会议为我们提供了重要机遇,致力于采取具体的、变革性的行动来保护我们所生活的星球。

世界正经历一系列迫在眉睫的全球性危机,各国迫切需要戮力同心,采取一致行动共同应对重重挑战。我们所面临的挑战错综复杂,影响全球发展,因此解决方案必须具备相应的兼容性与灵活性。每个国家都需要采取更积极且富有雄心的行动,追加可持续发展投融资,以保护地球及其生物多样性。作为一个不断发展的大型经济体,中国是推动绿色转型和保护生物多样性的先锋,拥有进一步发挥全球性关键作用的巨大潜能。

前段时间,我对中国进行了访问。访问期间,我与有关政府官员和专家探讨了中国在绿色发展领域取得的成就。我了解到中国正在加大力度践行生态文明理念,即节能降碳与环境保护并非必然以牺牲经济增长为代价,反而有机会推动经济增长。事实上,中国在生态文明建设方面已经取得了重要进展。截至2021年,中国的自然保护区总面积约占陆地国土面积的18%。截至2023年3月底,中国非化石能源发电装机容量占总发电装机容量的一半以上。根据国际可再生能源署的数据,中国创造了全球可再生能源领域46%的工作岗位。一份国际研究机构的报告显示,清洁能源行业为中国2023年经济增长提供了重要驱动力。

技术创新一直是中国绿色转型的关键,尤其是在交通领域。从2009年到2023年,中国新能源汽车从不足500辆的年销量,增加至743万辆的年新增注册量。现在,在中国每售出两辆汽车,就有一辆是新能源汽车。中国已取得令人瞩目的成就,但仍有巨大的空间巩固并强化相关工作。中国行动对于实现气候变化《巴黎协定》目标,实施“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”非常重要。随着中国加快绿色转型步伐,在迈向低碳未来的同时兼顾包容性与公平性亦十分重要,例如为传统行业劳动者提供绿色技能培训等,以确保不让任何一个人在绿色转型中掉队。

没有一个国家能在多重全球性危机面前独善其身。中国始终致力于推进生态文明建设,积极为其他发展中国家提供帮助,通过国际合作分享知识、低碳技术和投融资经验,鼓励发展中国家采纳有利于保护自然、应对气候变化的可持续发展模式。联合国开发计划署将全力支持国际合作,推动可持续发展,随时准备支持包括中国在内的全球各国共同迈向绿色、包容的未来。

在全球性挑战面前,我们可以也必须同舟共济,并在履行气候承诺、保障能源安全与解决经济社会问题之间实现平衡。现在是采取果断举措、共同扭转局面、保护人类和自然的关键时刻,我们的地球正在敲响警钟——比以往任何时候都更加响亮和清晰。

(作者为联合国开发计划署署长)

广西农博会推动中国与东盟农机交流合作

本报南宁11月10日电(记者庞莘)11月8日至10日,广西国际农业博览会在南宁举行。本届博览会特别设立农业机械化专业展,吸引了160多家来自泰国、老挝、印度尼西亚、越南、缅甸等东盟国家的客商参加。东盟国家客商与中国企业代表签署了合作协议,签约总额创新高,达5.733亿元人民币。

农业机械化专业展全方位展现了从耕种、管护、收获到加工的全链条机械化设备,广泛覆盖丘陵山区专用农业机械、水稻种植与收获机械、甘蔗生产全程机械、智慧农业解决方案、农机配件等多个领域,并配套系列主题活动。活动还首次启幕了中国—东盟农业机械化合作与发展大会,围绕农业机械化高质量发展等议题展开深入研讨,推动农机行业的国际交流与合作。在此次展览中,包括中国一拖、中联重科、玉柴集团、广西柳工等在内的200多家顶尖农机及零部件生产、销售及流通企业积极参与,展览总面积超2万平方米,集中展示了1200多台套各类前沿农机具与设施设备,彰显了中国农机技术的最新成果。江苏沃得、广西惠来宝、广西壮华新能源装备等多家领先农机制造企业,凭借其卓越的产品与服务,与东盟国家的合作伙伴签署了一批合作协议。

据了解,农展会期间还举办了全国糖料蔗生产机械化发展交流会、农机新产品推介会、农机贸易交流洽谈、农机设备现场展演、丘陵山区粮食生产机械化发展交流会等一系列活动。

马耳他交通部长:期待更多中国电动汽车进入马耳他

据新华社瓦莱塔11月9日电(记者陈文仙)马耳他交通、基础设施和公共工程部长克里斯·博内特9日说,中国电动汽车技术先进、性价比高,期待未来有更多中国电动汽车进入马耳他市场。

由马耳他中国文化中心与桑塔露琪亚市政府共同主办的“你好!中国”旅游主题巴士启动仪式9日在桑塔露琪亚市的中国古典园林“静园”举行。三辆马耳他从中国进口并已投入运营的纯电动巴士喷绘了长城、颐和园、西湖、桂林山水、敦煌莫高窟、西安兵马俑等中国著名景点和文化遗产图案,在“静园”大门口正式亮相。

博内特在仪式上发表致辞说,这些纯电动巴士让大家看到马耳他、中国和世界其他国家必须合作才能应对气候变化,实现可持续发展等共同挑战。中国是提供可持续交通解决方案的领导者之一,与中国合作不仅能够推动马耳他加快交通绿色转型,也将进一步巩固两国长期友好关系。

桑塔露琪亚市长查梅茵·圣约翰表示,此次活动充分展示了马中两国在可持续发展和文化交流方面的共同承诺,巴士上的图案将为马耳他民众打开一扇了解中国文化的窗口。

马耳他中国文化中心主任袁媛表示,这些纯电动巴士不仅仅是交通工具,更是流动着的文化交流符号,承载着中国的故事、色彩和精神,为马耳他民众带来别样的中国文化体验。

共同迈向绿色、包容的未来

阿奇姆·施泰纳